

# 山河大地 处处丰碑

——走进第四批国家级抗战纪念设施、遗址感悟家国情怀

一处处抗战遗址、一件件抗战遗物、一座座纪念场馆，在祖国广袤山河间树起一座座丰碑。

日前，为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，经党中央、国务院批准，国务院印发通知公布第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录，主要包括纪念抗战时期重要战役战斗、为抗战作出突出贡献的著名英烈和国际友人、华侨和境外抗战的设施、遗

址，以及反映日军侵华罪行的设施、遗址。至此，我国国家级抗战纪念设施、遗址总数已达294处。

山河大地，处处丰碑。名录公布以来，各地纷纷举行不同形式的纪念仪式、教育活动，积极讲好抗战故事，各界群众走进抗战纪念地，传承和弘扬抗战精神，涵养家国情怀。请看一组报道。

——编者

辽宁 东北抗联城子山根据地遗址

## 深山密营传薪火

■迟永鑫 本报记者 范奇飞

“出发！”9月8日清晨，一声口令划破晨雾。辽宁省西丰县参与役前教育的预定新兵扛起队旗，踏上城子山蜿蜒的林间小径。

脚下，是80多年前抗联将士用生命守护的土地；耳畔，是山风呼啸与历史回响的交织。

今年8月，位于西丰县凉泉镇的东北抗联城子山根据地遗址，入选第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录。围绕这处红色遗址，西丰县推出“重走抗联路、领悟抗联魂”主题教育活动，吸引越来越多群众前来参观见学。

1936年8月，东北抗联第一军第三师以城子山为中心，开辟抗日根据地，燃起武装抗日的烽火。日军调集重兵疯狂围剿，抗联将士转战崇山峻岭。城子山因山势险峻、林密沟深，成为理想的隐蔽战场。将士们就地取材，挖地窖子、搭窝棚、筑哨卡，建起一座座简陋却

坚固的密营。这里既是他们休整备战的庇护所，也是反击敌寇的阵地。

山风依旧，林海无言，深埋泥土之下的历史重见天日。2021年，东北抗联城子山根据地遗址入选辽宁省首批不可移动革命文物名录，西丰县以此为契机，全面推进抗联遗址的发掘、保护与活化利用工作。围绕城子山核心区域，文物部门清理出子弹壳、枪头等百余件抗联实物遗存，复原哨所、密营、医疗所等7处重要遗址，总面积达1.2公顷。每一处哨岗的角度、每一道掩体的轮廓，均严格依据史料，力求还原抗联将士在深山密林中战斗生活的原貌。

“别看它不起眼，当年抗联将士就靠它躲过敌人的搜山。”讲解员指着半埋在土中的地窖子，向围拢过来的预定新兵讲道。“那他们怎么知道敌人来了？”应届毕业生罗启航问道。

“靠‘山林情报网’！”讲解员回答，“我们刚才路过的那座山神庙，就曾是抗联将士的一处暗哨，一旦发现敌情，立刻发出信号。一处处哨位连成网，消息很快就能传遍整片山林。”

“这里是辽宁北部保存最完整、类型最丰富的抗联遗址之一。”西丰县文物管理所所长杨忠良说，“我们修复的不只是建筑，更是民族的记忆。”

在此基础上，西丰县陆续建成城子山东北抗联第一军第三师史实陈列馆、抗联雕像纪念广场和抗联纪念碑亭、红色教育培训中心、军营体验中心等场馆，打造集遗址瞻仰、史实展示、教育实践于一体的综合性国防教育平台。

在“重走抗联路、领悟抗联魂”主题教育活动现场，参观群众穿上粗布军装、背上干粮袋，在讲解员的带领下穿越深山密林，踏访密营遗址。他们模拟行军、隐蔽潜伏、传递情报，甚至在冬日体验“雪里吃、冰上睡”的真实抗联生活。

活动结束后，一位群众在留言簿上郑重写下：“以前只在书本和电视上看过抗联故事，如今踏冰踏雪走完全程，才真正懂得当年抗联将士爬冰卧雪的艰辛。”

4年来，“重走抗联路、领悟抗联魂”主题教育活动累计接待参观群众8万余人次。抗联精神在这里薪火相传，历久弥新，凝聚着新时代的奋进力量。

8月底，河南省郑州烈士陵园内，144名烈士骨灰安葬仪式在庄严的国歌声中启动。天空洒下蒙蒙细雨，工作人员捧出覆盖着鲜红旗帜的烈士棺椁。郑州各界干部群众、烈士亲属、部队官兵列队上前，深深鞠躬并献上鲜花。

这144个烈士棺椁此前安放于郑州烈士陵园凌云堂，有在抗日战争、解放战争中牺牲的烈士，也有保家卫国英勇献身的当代烈士，其中抗战烈士有28位。至此，郑州烈士陵园所有烈士遗骨均已入土安葬。

王恩九烈士墓前，外孙王东伟和家人轻轻擦拭墓碑，安放骨灰、封盖墓穴，完成这场最后的送别。1939年，“竹沟惨案”发生后，王恩九受新四军军部委派前往确山县交涉，途中被国民党顽固派扣押并残忍杀害，时年38岁。

“姥爷青年时期投身革命，牺牲至今已经有80多年了。他把最美好的青春年华献给党和祖国，血洒中原大地。今天，我们的祖国繁荣昌盛，人民生活幸福安康，我想姥爷会含笑九泉，祖国和人民没有忘记他。”王东伟说。

周映渠烈士也在此次安葬之列，仪式结束后，他的孙子周晨曦难掩激动之情。1927年，周映渠参加南昌起义，历经抗日战争、解放战争，在中原突围中牺牲。“爷爷牺牲后，是附近村民将他的遗体偷偷收殓。”周晨曦在烈士墓前三鞠躬，哽咽着说，“爷爷，现在我们的国家、我们的生活很好。”

截至目前，郑州烈士陵园共安葬282位烈士，2009年被命名为首批“国家国防教育示范基地”，日前列入第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录。近年来，郑州烈士陵园结合国家公祭日、全民国防教育日等重要时间节点

开办红色主题展览，利用网络平台开展国防教育及祭奠英烈活动。此外，他们还组建丹青志愿服务队，走进中小学校、街道社区开展爱国主义教育和国防教育活动。

活动当天，郑州各界群众自发来到仪式现场，列队向烈士敬献鲜花。“参加今天的仪式，我真切感受到今天的幸福生活是革命先辈用生命换来的。我会珍惜这来之不易的和平与幸福，好好学习，为祖国贡献自己的力量。”郑州市工人南路小学五年级学生刘果果说。

图①：辽宁省西丰县周建华抗联小学开展“重走抗联路”社会实践活动。

翁 强 摄

图②：山东省平邑县郑城镇第一中心校“国防教育辅导员”邱传玉为学生讲抗战故事。

李明函 摄

图③：河南省郑州市工人南路小学学生向烈士献花。

徐浩男 摄

图④：八路军东渡黄河出师抗日纪念碑。

韩城市人武部供图



山东 苏家崮抗日烈士陵园

## 蒙山深处是课堂

冯 岚 邢 冰 清 孔 庆 瑶

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，他们将“开学第一课”设在苏家崮抗日烈士陵园，让红色场馆成为国防教育的生动课堂。

1941年11月，日寇重兵侵犯沂蒙山抗日根据地。八路军山东纵队一旅三团临危受命，在苏家崮与敌人展开殊死搏斗，毙敌400余人，掩护部队和群众突围，100余名八路军将士壮烈牺牲。

沐浴着清晨的阳光，“抗日烈士纪念碑”7个大字熠熠生辉。纪念碑前，两名少先队员手抬花篮缓步向前，将花篮端放在碑基前，整理好缎带。

走进烈士纪念馆，玻璃展柜里，锈迹斑斑的步枪、泛黄的作战地图、战士们用过的搪瓷缸……一件件文物承载着厚重的历史。

“我一连依托山顶中部十几间废墟同敌人展开了残酷的拉锯战，先用枪和手榴弹打，子弹打光了就同敌人拼刺刀。敌人反复冲杀数次，阵前日寇尸体成堆，我亦大部伤亡……战至午后，我一连还剩下30余人，有的在同敌人肉搏中倒下，有的抱住敌人滚下山崖，同归于尽，全部壮烈牺牲。”纪念馆内，战争亲历者——时任“老三团”政委张玉华和作战参谋魏学成的文字，还原了那场惊心动魄的战斗。

“今年8月，苏家崮抗日烈士陵园入选第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录。这里不仅是弘扬沂蒙精神的载体，更是全民国防教育的课堂。”烈士陵园相关负责人陈思介绍，每逢重要时间节点，陵园都会接待大批参观群众，开展红色故事讲解、模拟军事训练等活动，让更多人在潜移默化中感悟家国情怀、增强国防观念。

“听完讲解，我了解了家乡的历史，更深深感到和平是先烈用生命换来的，守护家国是我们每个人的责任。”少先队员李小萌说。

“在打扫战场、清理烈士遗体时，有的残肢断肢，有的弹孔遍体，炮敌跳崖者更是血肉模糊……”9月4日，山东省平邑县郑城镇第一中心校组织少先队员走进苏家崮抗日烈士陵园，聆听“国防教育辅导员”邱传玉讲述苏家崮战斗的故事。

“历史是最生动的教科书，只有让孩子们‘走进’历史，才能真正读懂英雄、崇尚英雄。”学校领导介绍，今年是

陕西 八路军东渡黄河出师抗日纪念地

## 黄河之滨悟同心

■江 山 王武俊

黄河怒吼，岁月为证。

在陕西省韩城市芝川镇，母亲河畔的台塬之上，八路军东渡黄河出师抗日纪念碑庄严矗立。

“八路军东渡黄河出师抗日纪念碑1995年建成，是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利50周年之际，由全国少工委发起、广大少先队员捐款修建的。”纪念碑下，讲解员朱娜娓娓道来。发生在那片生她养她的土地上的故事，朱娜已经讲述了13年。

“这座碑，记录的不仅是历史，更是一种精神。”朱娜语气铿锵，“在这里，中国共产党领导的军民共同书写了全民抗战的伟大篇章。”

1937年秋，4万多名八路军将士在千余名韩城船工的护送下，东渡黄河，开赴华北抗日前线。东渡之后，首战即传来捷报。八路军115师于9月25日在平型关伏击日军精锐部队，歼敌千余人，取得了全面抗战开始以来中国军队的首次大捷。

胜利战果背后，是军民一心、共赴国难的鱼水深情。走进纪念馆，一张老船工的黑白照片格外醒目。朱娜介绍，这位老船工名为徐岱云，韩城芝川镇城南村人，是一位老共产党员。1937年，他挨家挨户动员船工，如期集齐100余条木船，保障大军顺利渡河。

“爷爷没留下什么财物，只留下

‘不管在什么情况下，都要听党话、跟党走’的家训。”在徐岱云故居，徐岱云的孙子、年过花甲的徐孝敏推开大门。屋内，徐岱云生前使用过的旧钢板、铁船锚静静陈列。

渡河行动前，徐岱云等人临危受命，组织动员船工队伍。缺少木材，他们拆下自家门板加固船只；缺乏工具，就用手刨、用肩扛。“哪怕拼上性命，也要把八路军送过黄河！”

当时正值雨季，黄河波涛汹涌，渡口泥泞难行。韩城群众响应“抗敌后援会”号召，送来门板、木头甚至寿木，在黄河滩上铺出数公里长的临时通道。船工妻子董桂花、曹玉娥等抱着未满周岁的孩子，为子弟兵缝衣做鞋。

“咱不认识，可咱知道，八路军是打鬼子、保家园的！”这句朴素的话语，道出当年千千万万群众的心声。

如今，徐岱云的曾孙徐欣宇已穿上海军军装。“曾祖父送八路军过黄河保家，我守海疆护国，都是一样的。”电话中，徐欣宇语气坚定。母亲杜秋香翻看儿子穿军装的照片，眼中满是骄傲：“这红色的根，在咱家里扎得深着哩！”

## 新时代

### 抗战文物保护利用

成果一瞥

党的十八大以来，文物工作者以14年抗战史为轴，摸清资源状况、提升系统保护、推出展陈精品、拓展教育功能，抗战文物保护利用工作取得新进展新成效，为民族精神赓续注入不竭动力。



## 构建系统性保护格局

+ 全国累计实施3000余项抗战遗址保护修缮、陈列展示、环境整治工程和馆藏抗战文物保护修复项目

+ 推动20个抗战主题革命文物保护利用片区规划编制

+ 实施以八路军总司令部旧址、新四军军部旧址、平型关战役遗址、台儿庄大战旧址、湘西雪峰山抗战旧址、冉庄地道战遗址为代表的抗战遗址保护展示和环境整治工程

+ 实施东北抗联革命文物保护利用三年行动计划，已发现4000余个抗联遗址点、出土近5000件抗联遗物

+ 黑龙江、广西、云南、陕西出台7部有关抗战文物保护地方性法规

## 展陈水平大幅提升

### “十四五”期间

+ 全国新建改扩建近20家抗战纪念馆、对50余家抗战纪念馆进行展陈提升

+ 全国备案抗战纪念馆达到257家

+ 18个抗战主题展览入选全国博物馆十大陈列展览精品

+ 44个抗战主题展览入选“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目

## 教育功能充分彰显

### 东北抗联遗址出土文物特展

+ 东北抗联遗址出土文物首次集中展示，为参观群众打造沉浸式历史场域

### “雷霆震——地雷的神奇故事”

+ 采用全手绘形式，融合电影、动漫等多媒体元素，打造以儿童为受众的原创性革命文物展览

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆

+ 近三年年均接待观众300万人次

+ 今年暑期，日均接待量突破1.2万人次

资料来源：国家文物局

版式设计：扈硕